Statistik for larare, ht 2007, 7.5 hp
Tentamen 14 januari 2008, kl 8:30-13:30 V

Tilldtna hjilpmedel ir riknedosa utan lagrad information om kursen, formelsam-
ling och bifogade tabellblad. (Formelsamling och tabellblad bifogas denna tes. Obs att
tabellbladen skall aterlamnas till tentamensvakt for vidarebefordran till institutionen.)

Examinator dr Tommy Norberg, ankn 3528 eller 07307942 09.
Jour ir Anna Rudvik, ankn 3556.

Maximalt antal tentamenspodng ar 30, av dessa krivs normalt 12 for godkint betyg
och 21 for vil godkint. Losningar till tentamensproblemen gar att ladda ner fran kurs-
hemsidan. Rittningsprotokoll anslas ej. Rattningen kan granskas och ev Overklagas pa
matematik-expeditionen.

Svar och l6sningar skall motiveras om ej annat sidgs i uppgiften.

Uppgifter

1. T ett kortspel jag gillar att spela, men tyvérr inte vet namnet pa, far man 10 kort
pa given. Leken bestar av tva kortlekar samt 7 jokrar, alltsa totalt 52+52+7 = 111
kort. En kortlek bestar av 52 tva kort indelade i 4 farger. Det finns 13 kort av varje
farg. Dessa 13 kort har alla olika valorer. Berikna sannolikheten for hindelsen en
joker och de 6vriga korten har olika valdrer. (4 p)

2. Visa, for tva héndelser A, B C QQ, att
P(A) = P(B)P(A|B) + P(B")P(A|B')
(Obs B’ = Q\ B, alltsa B:s komplementhindelse.) (3 p)

3. En handbollsmalvakt bor ta 40% av alla skott for att anses ha gjort en habil
insats. Antag att PG har en raddningsprocent pé ca 60%. I en match far han ca
50 skott mot sig. Ungefir hur stor ar sannolikheten att han rdddar minst 40%
av dem? Vilket antagande behover du gora for att 16sa uppgiften. Tycker du att
antagandet &r realistiskt? (3+1 p)

4. Sannolikheterna for hindelser av typen X = k,Y = [ ges av féljande tabell.

k
0 1 2 3
0.05 0.10 0.15 0.15
0.01 0.02 0.03 0.04
0.05 0.10 0.15 0.15

o~
N = O

Ar X och Y oberoende? (4 p)
5. Visa att V(X) = E(X?) — E(X)2 (3 p)



6. I en undersokning av fororenad mark indelades marken i 7 lika stora delomraden.
Tva av dessa valdes pa mafa. I varje gjordes 5 méitningar av koncentrationen
arsenik i slumpvis utvalda positioner. Efter logaritmering av data (vilket ar vanligt
att man gor da det ar koncentrationer som méts) erholls for det ena delomradet:
T = 3.6, s5 = 2.25; och for det andra: y = 3.0, s; = 1.75. Finns det nagon
anledning att misstéinka att koncentrationen arsenik skiljer sig at i de tva valda
delomradena? (Antag normalférdelning och lika varianser.) (4 p)

7. (Forts av foregdende problem.) Man gjorde ytterligare 5 métningar i ett tredje
delomrade. Dérvid erhélls Z = 4.2 och s? = 2.50. Punkt- och intervallskatta log-
koncentrationen arsenik i det tredje delomradet. Kan du komma pa ett sitt att
utnyttja alla tre variansskattningarna och pa sa satt fa ett hogre frihetsgradtal ar
det virt en extra poing. (3+1 p)

8. Dataspelet A dr mycket omdiskuterat. Nagon av lararna pastod att “tjejer dlskar
det, men killar hatar det”. For att testa denna hypotes, gjordes ett slumpmaissigt
urval bland hégstadieeleverna i rektorsomradet. Féljande resultat erholls:

dlskar hatar | S:a
tjej 15 5 20
kille 7 13 | 20
S:a 22 18 | 40

Analysera svaren. (Fundera dirvid igenom situationen ordentligt. Satt upp ett
lampligt hypotestest och genomfér detta. Dra om mojligt slutsatser utifran test-
resultatet.) (4 p)

Obs att data i uppgifterna ovan normalt ar pahittade och da ej speglar verkliga forhal-
landen. Lycka till med l6sandet av uppgifterna och i din karridr som larare.



